REPUBLICA

i INSTITUTO
%~ PORTUGUESA IAVE =0
EDUCACAO

EXAME FINAL NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
Prova Escrita de Geografia A

11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Prova 719 / 2.2 Fase 14 Paginas

Duracao da Prova: 120 minutos. Tolerancia: 30 minutos.

2016

VERSAO 1

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sdo obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgacdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, € proibida a utilizacdo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitida a utilizacdo de régua, de esquadro e de transferidor.

Nao é permitida a utilizagao de calculadora.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgéo correta. Escreva, na folha de respostas, o grupo,
o numero do item e a letra que identifica a op¢ao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvam a producao de um texto, a classificagdo tem em conta a organizagéo
dos conteudos e a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina.

GRUPO 1
A analise da distribuicdo da populagéao residente constitui um dos vetores para a compreenséo do povoamento
do territério nacional, fundamental no desenho das politicas de ordenamento do territério.

Fonte: Retrato Territorial de Portugal 2011, INE, I.P., Lisboa, 2013, p. 73 (adaptado)

Figura 1 — Distribuicdo da densidade populacional em Portugal continental, em 2011.
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Fonte: Retrato Territorial de Portugal 2011, INE, I.P., Lisboa, 2013, p. 27 (adaptado)
in www.ine.pt (consultado em outubro de 2015)

1. A densidade populacional, cartografada na Figura 1, corresponde a intensidade do povoamento expressa
pelo quociente entre
(A) a superficie do territério em estudo e o numero de habitantes nacionais nessa area territorial.
(B) a superficie do territdrio em estudo e o numero de habitantes residentes nessa area territorial.
(C) o numero de habitantes nacionais de uma area territorial e a superficie desse territorio.

(D) o numero de habitantes de uma area territorial determinada e a superficie desse territorio.
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. Em Portugal continental, de acordo com a Figura 1, a distribuicdo da densidade populacional caracteriza-se
por

(A) apenas existirem valores abaixo da média no interior da regido Norte.

(B) predominarem valores acima da média na Area Metropolitana de Lisboa.

(C) predominarem valores abaixo da média na Area Metropolitana do Porto.

(D) apenas existirem valores acima da média no litoral da regido do Algarve.

. A distribuicdo da densidade populacional, observada na Figura 1, evidencia concentragdes de populagao
que, a partir de determinado limite, originam

(A) deseconomias de aglomeragéo, porque as infraestruturas e os equipamentos deixam de dar resposta
as necessidades dos utentes.

(B) deseconomias de aglomeragao, porque o custo dos servigos prestados a populagdo da area urbana
diminui.

(C) economias de aglomeragao, porque os custos das infraestruturas e dos equipamentos aumentam na

razao direta do aumento da populagao.

(D) economias de aglomeracgao, porque a qualidade dos servigos prestados a populagéo da area urbana
diminui.

. Em Portugal continental, o fendmeno migratério registado a norte de Setubal, na década de 60 do
século XX, caracterizou-se por ser

(A) menor, em valor absoluto, no litoral e maior, em termos relativos, no interior.

(B) menor, em valor absoluto, no litoral e menor, em termos relativos, no interior.

(C) maior, em valor absoluto, no litoral e maior, em termos relativos, no interior.

(D) maior, em valor absoluto, no litoral e menor, em termos relativos, no interior.

. Afixacao da populagao nas regides do interior do pais passa por estratégias sustentaveis como

(A) a potencializagao dos recursos endégenos e a massificagao da atividade turistica.
(B) a construgdo de novas autoestradas e a implementacao de servigos de pediatria.
(C) a captagéo de investimentos exdgenos e a dinamizagéo do sector agroindustrial.

(D) aimplementacao de servicos de geriatria e a abertura de superficies comerciais.

. A saida de mao de obra qualificada de Portugal pode ter consequéncias como, por exemplo,

(A) o empobrecimento sociocultural do pais e a redugao da capacidade de renovagéo das geragoes.
(B) a diminuigdo das empresas de tecnologia de ponta e o refor¢go da competitividade nacional.
(C) a estagnagao do sector primario e a redugéo da coesao social.

(D) o aumento das receitas fiscais e o agravamento do desemprego de curta duragéo.
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GRUPO II

O arquipélago dos Agores tem um clima temperado himido, com um periodo predominantemente chuvoso,
entre setembro e margo, e com outro menos chuvoso, nos restantes meses.

Figura 2 — Precipitagdo média anual na ilha Terceira, no periodo de 1961 a 1990.
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Fonte: Santos, F. D. e Miranda, P. (editores), Alteragbes Climaticas em Portugal. Cenario, Impactos
e Medidas de Adaptacéo. Projecto SIAM I, Gradiva, Lisboa, 2006, p. 66 (adaptado)
in http://siam.fc.ul.pt/ (consultado em novembro de 2015)

1. De acordo com a Figura 2, entre o lugar A e o lugar B, os valores da precipitagdo média anual podem
registar uma diferenca
(A) superior a 800 mm e inferior a 1600 mm.
(B) superior a 1600 mm e inferior a 2000 mm.
(C) superior a 2000 mm.

(D) inferior a 800 mm.

2. Avariagao espacial da precipitagdo média anual na ilha Terceira, observada na Figura 2, justifica-se pela
(A) orografia local, que favorece a condensagao do vapor de agua e a maior precipitagcado no interior da
ilha.

(B) corrente marinha das Canarias, que favorece a condensacao do vapor de agua e a maior precipitagéo
no interior da ilha.

(C) latitude, uma vez que a agdo do anticiclone dos Acores durante todo o ano condiciona a menor
precipitagao no litoral da ilha.

(D) posigcao atlantica, uma vez que a agao do anticiclone dos Acores durante todo o ano condiciona a
menor precipitacdo no litoral da ilha.
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3. As linhas que unem pontos de igual valor de precipitacdo denominam-se

(A) is6baras.
(B) isoietas.
(C) is6cronas.

(D) isotimas.

4. As pastagens «sempre verdes» do arquipélago dos Acores resultam

(A) da rede hidrografica da regido, que assegura a modernizagao do sistema de rega do solo.
(B) da distribuicao intra-anual da precipitagdo, que assegura a humidade permanente no solo.
(C) daretencado da agua das chuvas nas lagoas, que assegura a agua para a irrigacéo do solo.

(D) darede de aquiferos, que assegura a existéncia de humidade no solo nos periodos secos.

5. A reforma da Politica Agricola Comum de 2003 determinou o final das quotas de produgéo de leite no
espago comunitario, de modo a garantir
(A) a estabilizacédo do precgo do leite ao produtor.
(B) a redugao do prego do leite ao consumidor.
(C) aliberalizagao do mercado leiteiro.

(D) a comercializagao de leite extracomunitario.

6. O incremento das industrias agropecuarias no arquipélago dos Acgores contribuira para um crescimento
sustentado dessa regido se houver uma aposta
(A) na formacgao profissional dos adultos e no recurso a sistemas de produgao intensiva.
(B) na promoc¢ao de produtos tradicionais e na importagao de recursos energéticos.
(C) na dessalinizagdo da agua do oceano e na melhoria das acessibilidades.

(D) na utilizagao dos recursos locais e na adogao de estratégias de marketing.
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GRUPO IIT

A Uniao Europeia tem vindo a colocar o tema das cidades inteligentes (smart cities) na agenda politica,
nomeadamente, com a Estratégia Europa 2020 para um crescimento inteligente, sustentavel e inclusivo. O
indice de cidades inteligentes resulta das pontuagdes atribuidas as cinco dimensdes de analise: governagéo,
sustentabilidade, incluséo, inovacgao e conectividade, cujos indicadores foram normalizados numa escala de
0 a 10 (em que o «0» corresponde ao valor minimo e o «10» corresponde ao valor maximo).

Fonte: indice de Cidades Inteligentes — Portugal, INTELI — Inteligéncia em Inovagao,
Centro de Inovagéo, Lisboa, 2012, pp. 12, 20 (adaptado)

Nota — Neste estudo, incluem-se aglomerados urbanos que ndo tém oficialmente o estatuto de cidade.

Figura 3A — Indice de cidades inteligentes, para as Figura 3B — Pontuagdes nas diferentes dimensdes de analise
cidades portuguesas que integram a do indice de cidades inteligentes, para as cidades
rede das smart cities. portuguesas que integram a rede das smart cities.

Dimensdes de analise
. . X . (em cada dimenséo, os numeros identificam a cidade correspondente na Figura 3A)
Indice de cidades inteligentes

Conectividade Governagao

Viseu-20  Almada - 1

Vila Nova de Gaia - 19 Aveiro - 2

10

Santarém - 14 Evora - 7 8

Portalegre - 13 Faro -8

Loures - 12 Guimaraes - 9

Lisboa-11  Leiria- 10 0

Inclusdo
indice de cidades
inteligentes
10

8

Fonte: indice de Cidades Inteligentes — Portugal, INTELI — Inteligéncia em Inovagao,
Centro de Inovagéo, Lisboa, 2012 (adaptado)
in www.inteli.pt (consultado em outubro de 2015)

1. As duas cidades inteligentes com maior indice na Figura 3A apresentam, simultaneamente, as pontuagdes
mais elevadas, de acordo com a Figura 3B, nas dimensdes de analise
(A) inovacéo e conectividade.
(B) inclusao e inovagao.
(C) inclusao e governacgao.

(D) governacao e conectividade.
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. Uma cidade inteligente da Area Metropolitana do Porto e uma cidade inteligente da Area Metropolitana de
Lisboa que, de acordo com a Figura 3A, apresentam um indice igual ou superior a 4 séo, respetivamente,
(A) Guimardes e Loures.

(B) Aveiro e Lisboa.

(C) Vila Nova de Gaia e Almada.

(D) Viana do Castelo e Sintra.

. O desenvolvimento, tanto em Portugal como no resto da Europa, de projetos direcionados para o uso de
bicicletas nas cidades enquadra-se na dimensao da sustentabilidade, porque esses projetos

(A) reduzem a utilizagéo de transportes publicos suburbanos.

(B) reduzem a circulagao interurbana nas regides que deles beneficiam.

(C) diminuem a pegada ecoldgica no usufruto do espaco publico.

(D) diminuem a produgao de gases com efeito de estufa, como o azoto.

. A inclusdo social constitui uma dimensdo a considerar em projetos de regeneragao urbana de bairros
histéricos, e é desenvolvida através de estratégias que incentivem

(A) a mobilidade urbana para idosos e deficientes e 0 apoio médico geriatrico ao domicilio.

(B) a criagao de redes privadas de lares para idosos e a abertura de cantinas sociais para estudantes.
(C) a exploragao de equipamentos turisticos de luxo e a requalificagdo de mercados de bairro.

(D) a construgao de bairros sociais para imigrantes e a dinamizagao de bibliotecas municipais.

. As camaras municipais de Guimaraes, de Braga, de Barcelos e de Vila Nova de Famalicdo organizaram-se
em rede para projetarem a sua internacionalizagcéo, porque, em conjunto, apresentam

(A) estruturas ligadas ao ensino superior e uma industria siderdrgica modernizada.

(B) uma populacao ativa envelhecida e forte dindmica empresarial.

(C) uma industria siderurgica modernizada e uma populagéo ativa envelhecida.

(D) forte dindmica empresarial e estruturas ligadas ao ensino superior.

. «A politica POLIS XXI possibilita, do ponto de vista urbanistico, a regeneragéo do tecido urbano das cidades
médias e, dessa forma, contribui para reforgar a posi¢ao hierarquica dessas cidades.» Esta afirmagao é

(A) verdadeira, porque a requalificagdo do espago publico garante o aumento demografico sustentado.
(B) falsa, porque essa politica ndo contempla a reabilitagdo de infraestruturas e equipamentos urbanos.
(C) falsa, porque as intervengbes urbanisticas nao interferem diretamente na hierarquia da rede urbana.

(D) verdadeira, porque a reabilitagdo das areas degradadas rentabiliza os equipamentos existentes.
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GRUPO 1V

As tecnologias de informagéo geografica tém, atualmente, grande relevancia na recolha, na avaliagdo e na
comunicacgao de informagdo, bem como nos processos de planeamento e de ordenamento do territério.

Figura 4A — Esquema da utilizagdo de telecomunicacdes Figura 4B — Situagdo atual das concessdes para
na gestao de recursos naturais. prospecado de hidrocarbonetos, em
Portugal continental.
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Fonte: Silva, J., A Plataforma Continental Portuguesa. Analise do Processo de Transformag&do do Potencial Estratégico
em Poder Nacional, Cadernos de Marinha, Edi¢cdes Culturais da Marinha, Lisboa, 2012, p. 65 (adaptado)
in www.marinha.pt (consultado em novembro de 2015)

1. As tecnologias de informagéo geografica, quando utilizadas de acordo com o esquema da Figura 4A, séo
importantes no processo de gestéo do territorio, porque

(A) evitam a sobre-exploragéo dos recursos naturais do fundo do mar e permitem a identificagéo de novos
recursos da plataforma continental.

(B) garantem a valorizagdo econdmica dos recursos marinhos e desenvolvem a cartografia tematica.

(C) potencializam a georreferenciagéo dos fundos oceénicos e apoiam as tomadas de deciséo.

(D) impedem o esgotamento de recursos do fundo do mar e permitem a monitorizacdo da qualidade das
aguas oceanicas.
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. Em Portugal continental, na area concedida para a prospegao de hidrocarbonetos observada na Figura 4B,
sao explorados recursos do subsolo, de que sdao exemplo

(A) as rochas ornamentais, como o marmore e o granito.

(B) os minerais nao metalicos, como o talco e o caulino.

(C) os minerais metalicos, como o volframio e o cobre.

(D) as rochas industriais, como o calcario e o sal-gema.

. Portugal apresentou na ONU, em 2012, uma proposta de alargamento da sua plataforma continental para
além das 200 milhas nauticas da Zona Econémica Exclusiva (ZEE), com a finalidade de

(A) permitir a exploracao da coluna de agua subjacente aos fundos oceanicos.

(B) prolongar os seus direitos de soberania sobre novas areas do subsolo marinho.

(C) aumentar a area nacional para a instalagéo de aerogeradores em alto mar.

(D) garantir a instalagdo de cabos de fibra 6tica entre Portugal e os paises americanos.

. Alliteracia digital em Portugal tem sido combatida, sobretudo, através de estratégias como

(A) a formacéao de cidaddos em competéncias digitais feita por interlocutores certificados.
(B) a venda de telemoveis de ultima geragéo a todos os cidaddos em idade ativa.
(C) a generalizacdo da aquisigao de tecnologias digitais a todos os cidadaos infoexcluidos.

(D) afixagdo de empresas que desenvolvem programas na area da segurancga informatica.

. As novas tecnologias de informag&o e comunicacao (TIC) tém facilitado o acesso aos servigos publicos a
partir de casa, porque

(A) promovem o contacto pessoal com os interlocutores.

(B) contribuem para a redugao do valor dos impostos pagos online.

(C) facilitam a abertura de balcdes de atendimento a populagao.

(D) permitem uma rentabilizagdo do tempo disponivel dos utentes.

. As iniciativas destinadas a generalizar o acesso as tecnologias de informagdo e comunicagéo tém
contribuido para aumentar o nimero de utilizadores da Internet devido a

(A) existéncia de equipamentos elétricos nas habitacdes.

(B) facilidade de aquisi¢cao de bens e servigos online.

(C) auséncia de custos em consultas médicas online.

(D) aplicabilidade do teletrabalho em todas as profissées.
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GRUPO V

O peixe capturado pode provir de unidades populacionais com uma capacidade de reproducdo elevada,
mas nao ilimitada. Se a pesca nao for controlada, ha um risco de rutura das unidades populacionais ou de a
atividade da pesca deixar de ser economicamente viavel.

Figura 5 — Evolugdo da quantidade de sardinha do stock ibérico e evolugao do total das capturas
de sardinha de Portugal e de Espanha, entre 1978 e 2014.
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Fonte: www.ipma.pt (adaptado)
(consultado em setembro de 2015)

1. Apresente duas medidas que permitam alterar a evolugao da quantidade de sardinha do stock ibérico
registada nos ultimos 20 anos e ilustrada na Figura 5.

2. Refira duas vantagens, para Portugal, do estabelecimento de acordos bilaterais de pesca que permitam
minimizar os problemas decorrentes da evolugao das capturas de sardinha, representada na Figura 5.

3. Justifique a importancia que a Zona Econdmica Exclusiva (ZEE) portuguesa tem para a economia do pais,
tendo em consideracdo os seguintes tépicos de orientacao:

e a valorizagao dos recursos piscatorios;

e a necessidade de protegado do espago maritimo.

Na sua resposta, desenvolva dois aspetos para cada um dos tépicos de orientagao.
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GRUPO VI

A Rede de Aldeias do Xisto € um projeto de desenvolvimento sustentavel que visa a valorizagdo do patrimoénio
natural, historico e cultural e a dinamizagao do tecido socioeconémico.

Figura 6 — Rede de Aldeias do Xisto.
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Fonte: www.aldeiasdoxisto.pt (adaptado)
(consultado em outubro de 2015)

1. Identifique, a partir da analise da Figura 6, dois aspetos naturais que caracterizam a area onde se integra
a Rede de Aldeias do Xisto.

2. Apresente dois problemas sociodemograficos que podem ser atenuados através de projetos como o da
Rede de Aldeias do Xisto, representada na Figura 6.

3. Explique os efeitos, em Portugal, da politica de desenvolvimento rural promovida pelas sucessivas reformas
da Politica Agricola Comum, tendo em consideracao os seguintes tdpicos de orientagao:

e ainovagao no sector agroflorestal;

e a conservacgao dos recursos naturais.

Na sua resposta, desenvolva dois aspetos para cada um dos tépicos de orientacao.

FIM
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha mdltipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideragéo. Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Na resposta aos itens de resposta restrita, caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado,
s6 sao considerados para efeito de classificagcdo os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a
ordem pela qual sdo apresentados na resposta, mesmo que os elementos em excesso sejam considerados
corretos.

Na resposta aos itens de resposta extensa, a classificagao a atribuir traduz a avaliacdo dos desempenhos no
dominio especifico da disciplina e no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa, realizando-se
esta ultima de acordo com 0s niveis a seguir descritos.

Niveis Descritores

3 Texto claro e correto nos planos da sintaxe, da pontuagao e da ortografia.

Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuacdo ou da
ortografia que nao afetam a sua clareza.

Texto com incorregbes nos planos da sintaxe, da pontuagdo ou da
ortografia que afetam parcialmente a sua clareza.

No caso de a resposta nao atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CHAVE DOS ITENS DE SELEGAO (ESCOLHA MULTIPLA)

GRUPO I
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUAGAO

1. (D) (A) 5
2. (B) (C) 5
3. (A) (D) 5
4. (C) (D) 5
5. (©) (A) 5
6. (A) (B) 5

GRUPO II
1. (A) (D) 5
2. (A) (D) 5
3. (B) (C) o
4. (B) (A) 5
5. (€) (B) 5
6. (D) (B) 5

GRUPO 111
1. (B) (A) 5
2. (C) (C) 5
3. (©) (B) 5
4. (A) (D) 5
5. (D) (B) 5
6. (D) (C) o

GRUPO IV
1. (©) (A) 5
2. (D) (B) 5
3. (B) (D) 5
4. (A) (C) 5
5. (D) (C) 5
6. (B) (A) 5
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GRUPO V

Tépicos de resposta:

e reducgao das quotas de pesca;

e respeito pelos periodos de defeso;

e controlo das descargas de peixe nos portos;

e respeito pelo tamanho minimo de captura;

e formacgao ativa dos pescadores;

e melhorar a informacgao disponibilizada aos pescadores;
o estabelecimento de limites a captura de juvenis.

.......... 10 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuagéao

2 Apresenta dois dos topicos de resposta, ou outros considerados relevantes.

10

1 Apresenta apenas um dos topicos de resposta, ou outro considerado relevante.

Tépicos de resposta:

manutengao de postos de trabalho no sector das pescas;

aumento do volume das capturas de outras espécies;

diversificagcdo das espécies capturadas;

recuperagao dos stocks de sardinha na plataforma continental portuguesa;

gestdo mais eficiente das unidades populacionais no territério maritimo portugués.

.......... 10 pontos

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuagao

2 Refere dois dos topicos de resposta, ou outros considerados relevantes.

10

1 Refere apenas um dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante.
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.................................................................................................................................................... 20 pontos

Tépicos de resposta:

— valorizagao dos recursos piscatorios:

e 0s recursos piscicolas da ZEE favorecem a diversificagdo da industria transformadora
que dinamiza a economia;

e agestao eficiente dos recursos da ZEE, do ponto de vista econdémico, implica a formagao
de mao de obra especializada e qualificada;

e a reducdo dos stocks piscicolas disponiveis implica a necessidade do recurso a
aquicultura offshore para dinamizar o mercado;

e a quantidade e a diversidade de recursos piscicolas disponiveis na ZEE dinamizam o
comércio interno;

e a exploragao sustentada dos recursos disponiveis na ZEE assegura a exportagédo de
recursos piscatorios.

— necessidade de protecao do espag¢o maritimo:

e a protecdo da qualidade das aguas na ZEE constitui um imperativo para assegurar a
qualidade dos recursos;
a fiscalizagao dos navios de transporte de mercadorias que circulam na ZEE torna-se
relevante para assegurar a qualidade da dgua/dos recursos;
o controlo de praticas de exploragédo dos recursos marinhos salvaguarda os stocks e a
biodiversidade;
0 recurso a marinha e a aviagao é fundamental para a supervisédo eficaz do espago
maritimo;
o desenvolvimento tecnolégico mobilizado na supervisdo do espaco maritimo da ZEE
potencia a economia do mar.

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa | 1 2 3

Niveis | Descritores do nivel de

desempenho no dominio especifico da disciplina

Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada topico), ou outros
considerados relevantes, com:

e organizagéo coerente dos conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

18 | 19 | 20

Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada tépico), ou outros
considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes parametros:

e organizagao dos conteudos;

¢ linguagem cientifica.

4 ou 14 | 15 | 16
Desenvolve trés aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico e um para o outro),
ou outros considerados relevantes, com:

e organizagao coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

Desenvolve trés aspetos dos topicos de resposta (dois para um tdpico e um para o

outro), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes

parametros:

e organizagao dos conteudos;

¢ linguagem cientifica. 10 1 12
ou

Desenvolve dois aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico ou um para cada),

ou outros considerados relevantes, com:

e organizagao coerente dos conteldos;

¢ linguagem cientifica adequada.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa | 1 2 3
Niveis | Descritores do nivel de
desempenho no dominio especifico da disciplina
Desenvolve dois aspetos dos topicos de resposta (dois para um topico ou um para
cada), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes
parametros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
2 6 7 8
ou
Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante,
com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
1 Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, com falhas na linguagem 2 3 4
cientifica.
GRUPO VI
1 USSR USERURRSRRRRRRRRRRRIRRTRRRRITD. W . S 10 pontos
Tépicos de resposta:
e vales encaixados;
e area montanhosa;
e presencga de rios;
e predominio de xisto;
e area de floresta ou de matos.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Identifica dois dos topicos de resposta, ou outros considerados relevantes. 10
1 Identifica apenas um dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante. 5
O S AT PP PO PO OPOPPPT 10 pontos
Tépicos de resposta:
o falta de emprego;
e oportunidades limitadas de emprego;
e envelhecimento demografico/falta de jovens;
e despovoamento do interior;
e isolamento da populacgéo;
e _elevada emigracéo;
e acentuado éxodo rural.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Apresenta dois dos tépicos de resposta, ou outros considerados relevantes. 10
1 Apresenta apenas um dos topicos de resposta, ou outro considerado relevante. 5
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Tépicos de resposta:

— inovagéao no sector agroflorestal:

as politicas de desenvolvimento rural incentivam a utilizagdo de sementes selecionadas
adequadas as condigdes edafoclimaticas;

a promocdo das TIC aplicadas aos sistemas de rega, prevista nas politicas de
desenvolvimento rural, contribui para rentabilizar a 4gua disponivel,

0 incentivo a inovacgéo cientifica/formacéo profissional contribui para maximizar a
produtividade/rendimento agricola;

arealizagao de feiras e de eventos aumenta a difusdo da inovagao no sector agroflorestal;
0 acompanhamento de técnicos especializados no processo de produgéao, previsto nas
politicas de desenvolvimento rural, favorece a introdugao de novos produtos no mercado;
a experimentagao cientifica potencia o desenvolvimento global do sector;

os centros de investigagdo, no quadro da PAC, potenciam a utilizagdo de espécies
endémicas.

— conservagao dos recursos naturais:

as politicas de desenvolvimento rural, no quadro da PAC, fomentam a aplicagdo dos
modos de producgdo bioldgica e integrada, contribuindo para assegurar a conservagao
dos recursos para as geracgoes vindouras;

a adequacao do sistema de cultura aos solos e ao clima reduz a despesa relativa aos
fatores de producao;

as politicas de desenvolvimento rural tém vindo a promover a adocgdo de técnicas de
rega que permitam a gestao eficiente e sustentavel do recurso agua;

as politicas de desenvolvimento rural promovem a adogao de medidas que implicam a
reducao da utilizagdo de produtos quimicos;

as politicas de desenvolvimento rural, no quadro da PAC, atribuem aos agricultores
maior responsabilizagdo na conservacao da paisagem;

as politicas de desenvolvimento rural incentivam a reducéo da utilizacdo de fitofarmacos
ou de adubos quimicos com vista a conservagao da qualidade da agua/solos;

a redugéao da utilizagdo de produtos quimicos nos sistemas agroflorestais contribui para
a salvaguarda da biodiversidade.

20 pontos

Niveis de desempenho no dominio da comunicagéo

escrita em lingua portuguesa | 1 2 3
Niveis | Descritores do nivel de
desempenho no dominio especifico da disciplina
Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada topico), ou outros
5 con&derado:s relevantes, com: ’ 18 19 20
e organizacao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Desenvolve quatro aspetos dos topicos de resposta (dois para cada topico), ou outros
considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes paradmetros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
4 ou 14 | 15 | 16

Desenvolve trés aspetos dos tépicos de resposta (dois para um tépico e um para o outro),
ou outros considerados relevantes, com:

e organizagéo coerente dos conteudos;

¢ linguagem cientifica adequada.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Niveis de desempenho no dominio da comunicagao
escrita em lingua portuguesa | 1 2 3
Niveis | Descritores do nivel de
desempenho no dominio especifico da disciplina
Desenvolve trés aspetos dos topicos de resposta (dois para um topico e um para o
outro), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes
parametros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
3 ouU 10 11 12
Desenvolve dois aspetos dos topicos de resposta (dois para um tépico ou um para cada),
ou outros considerados relevantes, com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Desenvolve dois aspetos dos tépicos de resposta (dois para um tépico ou um para
cada), ou outros considerados relevantes, com falhas em, pelo menos, um dos seguintes
parametros:
e organizagéo dos conteudos;
¢ linguagem cientifica.
2 ouU 6 7 8
Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, ou outro considerado relevante,
com:
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
1 Desenvolve apenas um aspeto dos tépicos de resposta, com falhas na linguagem 2 3 4
cientifica.

COTAGOES
Item
Grupo .
Cotagéo (em pontos)
I 1.a6.
6 x 5 pontos 30
1.a6.
I
6 x 5 pontos 30
1.a6.
I
6 x 5 pontos 30
1.a6.
v
6 x 5 pontos 30
1. 2. 3.
\%
10 10 20 40
1. 2. 3.
VI
10 10 20 40
TOTAL 200
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